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 O pagină importantă din istoria poporului român este dedicată revoluţiei de la 1848. Acest 
fenomen general european, ce a deschis un nou capitol în istoria omenirii1 s-a resimţit şi în spaţiul 
de la nordul Dunării, acolo unde românii, aflaţi de secole sub dominaţie străină, aveau să-şi 
manifeste dorinţa de libertate şi unitate naţională. Agitaţia revoluţionară de la Paris, din februarie, 
precum şi cea de la Viena şi Pesta a cuprins şi ţările române, atât Transilvania cât şi Principatele 
Române: Ţara Românească şi Moldova.  
 Obiectivele naţionale, de libertate şi unitate a tuturor românilor s-au împletit cu cele social-
politice, de realizare a unor reforme care să mulţumească toate clasele sociale. În fruntea acestei 
mişcări pentru reforme s-au aflat liberalii, paşoptiştii, formaţi, din punct de vedere educaţional şi 
spiritual, la şcolile din apusul Europei, acolo unde au cunoscut şi au crezut în principiile revoluţiei 
franceze de la 1789 de libertate, egalitate şi fraternitate. Fiecare clasă socială a înţeles în felul ei să 
se identifice cu aceste principii, însă cert este că „unitatea spirituală a românilor s-a întărit, nevoia 
realizării unui corp politic s-a materializat cu putere, în spiritul năzuinţelor şi al opţiunilor politice 
interne.”2 determinând ca revoluţia, care, deşi, s-a desfăşurat separat în cele trei provincii româneşti 
să fie o manifestare unică a naţiunii.  
 Seria agitaţiilor revoluţionare a fost deschisă în Moldova, la Iaşi, acolo unde, consulul 
Rusiei, Tumanski, consemna dorinţa tinerilor de a imita întru totul evenimentele petrecute în Franţa 
şi tendinţa boierilor „parveniţi” de „a câştiga o poziţie independentă pentru Moldova”3. Momentul 
culminant l-a reprezentat adunarea de la Hotelul Petersburg din Iaşi, din 27 martie/8 aprilie 1848 la 
care au participat, aşa cum apare notat în preambulul documentului oficial al mişcării „Petiţiune-
Proclamaţiune”, „toate stările din ţară precum şi din străini, de toate naţiile ce locuiesc în Moldova”. 
Represiunea ordonată de Imperiul Rus şi aprobată de domnitorul Moldovei, Mihail Sturdza va pune 
capăt acestei mişcări revoluţionare, însă nu va rupe legăturile acestei provincii româneşti cu ceea ce 
se petrecea în Ţara Românească sau Transilvania. 
 Pe fondul agitaţiei revoluţionare din Moldova şi mai cu seamă a celei de la Paris şi Viena, în 
martie 1848 se făceau pregătiri pentru declanşarea revoluţiei şi în Ţara Românească. Acţiunea se 
dorea începută, simultan, în Oltenia şi în Muntenia, dar întâmplarea a făcut ca revoluţia să izbucnească 
mai întâi în Oltenia, la Islaz, unde a şi fost adoptat documentul revoluţionar „Proclamaţia de la 
Islaz”. După abdicarea domnitorului Gheorghe Bibescu, în iunie 1848, conducerea provinciei este 
preluată de un guvern revoluţionar, care va încerca să pună în aplicare cerinţele înscrise în 
programul acestuia. Intervenţia armatelor ruse şi otomane va pune capăt, în septembrie 1848, 
regimului revoluţionar din Ţara Românească care durase mai bine de trei luni şi care se înscrisese 
printre momentele importante al Revoluţiei europene de la mijlocul secolului al XIX-lea4. 

În Transilvania situaţia era oarecum diferită de cea din cele două provincii româneşti de 
peste Carpaţi, în condiţiile în care aici avea să izbucnească un adevărat război civil. Rolul conducător a 
revenit intelectualilor, care, deşi se raportau la specificul societăţii româneşti de la aceea vreme 
                                                 
* Muzeul „Casa Mureşenilor” Braşov. 
** Muzeul „Casa Mureşenilor” Braşov. 
1 Academia Română, Istoria Românilor , vol. VII, Tom I (Editura Enciclopedică, Bucureşti, 2003, p. 241). 
2 Ibidem, p. 244-245. 
3 Ibidem, p. 250. 
4 Ibidem, p. 302. 
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urmăreau şi transformarea ei rapidă şi glorioasă, aşa cum se cerea în unele părţi ale Europei5. 
Curând principala lor preocupare avea să devină lupta faţă de intenţiile revoluţionarilor maghiari de 
anexare a Transilvaniei la Ungaria, ca urmare a dorinţei refacerii vechiului regat al lui Ştefan. 
Evenimentele din cursul verii anului 1848, rezistenţa ţărănească, poziţia antiunionistă a 
regimentelor româneşti de graniţă, cât şi constituirea celor trei nuclee revoluţionare (în nord – în 
jurul regimentului de la Năsăud, în sud – cu centrul la Sibiu şi Orlat, în vest – în zona Munţilor 
Apuseni) au împiedicat de facto unirea Transilvaniei cu Ungaria6. În urma ocupării Sibiului în 
martie 1849, administraţia românească este desfiinţată iar teritoriul este ocupat de trupele 
generalului Bem. Singura zonă liberă, românească, a rămas cea din Munţii Apuseni, acolo unde 
legiunile erau conduse de Avram Iancu, Axente Sever, Ioan Buteanu. Odată cu organizarea 
administrativă a regiunii Munţilor Apuseni ca „ţară românească” s-au organizat temeinic şi cetele 
de ţărani, constituite într-o adevărată armată naţională.  

În aceste condiţii se remarcă şi pesonajul feminin al manuscrisului lui Aurel Mureşianu, 
Pelaghia Roşia. Despre această „Ioana d’Arc a românilor de la 1848-1849”7 nu s-au scris foarte 
multe, dar tradiţia i-a păstrat numele şi, mai ales, faptele ei eroice din primăvara anului 1849. S-a 
născut în anul 1800 în satul Mărişel, din zona Munţilor Apuseni, o aşezare care, prin poziţia sa 
geografică, parcă era menită să vorbească despre atacurile ungureşti din 1849. A luat parte la luptele 
sângeroase împotriva armatei ungare în primăvara şi vara lui 1849, închinându-şi viaţa, cu 
devotament şi curaj, cauzei naţionale. Moare la 10 iunie 18708. 

Manuscrisul, semnat de Aurel Mureşianu şi care are ca titlu „Pelaghia Roşia sau Femeile din 
1848” este o nuvelă istorică dedicată evenimentelor din primăvara anului 1849, când românii din 
Transilvania încercau prin orice mijloace să obţină libertatea naţională. Prin ideile şi activitatea 
susţinută, familia Mureşianu a contribuit la ridicarea valorilor culturale şi naţionale ale românilor 
transilvăneni. În această atmosferă avea să fie crescut şi Aurel Mureşianu (1847-1909), şi aşa se 
explică şi interesul acordat marilor evenimente din istoria românilor.  

Conform unei însemnări făcute de Aurel Mureşianu pe marginea textului, lucrarea a fost 
citită în anul 1863 într-una din şedinţele „Companiei literare a junilor studioşi de la gimnaziul 
superior din Braşov pentru cultivarea limbei şi literaturei române”, care se întrunea în fiecare 
săptămână în casa sa părintească9. 

Cele două părţi ale manuscrisului descriu două evenimente din istoria Mărişelului, istoria 
unui sătuc de munte „înconjurat în apropiere de dealuri tufoase iar mai în depărtare de munţii aşa 
numiţi ai Abrudului.”10 

Primăvara încerca cu tot dinadinsul să devină doamna acelor ţinuturi, alungând urmele unei 
ierni adevărate; dar această reînviere a naturii nu avea să îndepărteze nici grija şi nici teama din 
sufletele mărişenilor: „... nici melodiile fermecătoare ale privighetoarei, nici şopotul apelor 
cristaline, nici suflarea cea bolzanică a zefirului nu putură de astădată înveseli inimile Mărişenilor. 
Pe faţa fiecăruia se cetea grija si spaima!”11 Era teama unei apropiate confruntări între ei şi 
duşmanii lor, ungurii care rând pe rând ocupaseră ţinuturile din imediata apropiere. Armele lor sunt 
uneltele, pe care, până atunci, le foloseau la muncă pământului: „coasele cele grozave, destinate a 
cosi verdeaţa câmpurilor”, destinate acum „spre apărarea patriei, a naţiunei, a libertăţii şi a 
drepturilor lor.”12 Tăcerea oamenilor lăsase loc zgomotului făcut de ciocanul „ţiganului făurar din 

                                                 
5 M. Bărbulescu, D. Deletant, K. Hitchins, S. Papacostea, P. Teodor, Istoria României (Editura Enciclopedică, 
Bucureşti, 1998, p. 371) 
6 Academia Română, op. cit., 2003, p. 302. 
7 www.scoalapelaghiarosu.ro. 
8 Idem. 
9 A. Mureşianu, “Pelaghia Roşia sau Femeile din 1848 (nuvelă istorică)”, Arhiva Muzeului “Casa Mureşenilor” 
Braşov, dos. nr. 119, nr. inv. 11535, fila 1. 
10 Ibidem, fila 3. 
11 Ibidem, fila 2. 
12 Ibidem. 
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sat, care pregătea pentru locuitorii Mărişelului vârfuri tăietoare de lănci”13. 
În această atmosferă apăsătoare apare Pelaghia Roşu, eroina acestei nuvele. Ea este descrisă 

în trei ipostaze: femeie, mamă, luptătoare. „Era tânără, frumoasă, de statură înaltă, faţa ei cea albă 
era pârlită de soare, părul cel negru forma valuri pe gâtul ei, şi din ochii ei focoşi vorbea o energie 
Corneliană.”14 Vivacitatea ochilor ei se poate traduce şi prin intervenţiile hotărâtoare, în momente 
cheie, ca atunci când mărişenii primesc vestea apropierii ungurilor de satul lor: „La arme, 
Românilor Mărişului, care are părinţi, surori, fraţi, copii toţi la apărarea lor a patriei şi a libertăţii 
naţiunei noastre.”15 Mai mult decât atât, Pelaghia Roşu este aleasă de femeile mărişene să le 
conducă în lupta împotriva ungurilor: „...toţi şi toate strigară: Pelaghia Roşia să ne conducă...”16. 

Ca mamă, ştie să dea dovadă de înţelegere, compasiune, ştie să-şi liniştească fiica atunci 
când aceasta se arată temătoare faţă de soarta familiei sale, dar ştie şi să se impună, în faţa fiului 
său, să-l încurajeze şi să-l susţină în lupta împotriva ungurilor. Iată câteva fragmente în acest sens:  
„Linişteşte-te draga mea, fiul meu este aproape de noi....”17. 
„Frateteu cu Andreica va fi îndată aici du-te şi pregăteşte-le o tocană bună până voi face eu 
mămăliga şi adu apoi şi un ulcior de vin din pivniţă căci vor fi osteniţi.”18. 
„Înainte fiul meu, strigă ea, nu te lăsa să te învingă... aruncă-te în mijlocul lor şi-i prăpădeşte, să 
vază cine este conducătorul bravilor Mărişeni.”19. 
 Pe parcursul manuscrisului, Aurel Mureşianu oferă cititorilor şi câteva pasaje referitoare la 
trecutul poporului român. Astfel, el se opreşte pentru câteva rânduri asupra Adunării de pe Câmpia 
Libertăţii de la Blaj, din mai 1848, la care au participat printre alţii Avram Iancu şi Ioan Buteanu, 
cei care au organizat şi apărarea românilor transilvăneni din zona Munţilor Apuseni20. 
 Prin intermediul unui bătrân mărişean aflăm şi despre soarta tragică a lui Horea şi Cloşca, 
conducători ai răscoalei ţăranilor de la 1784 din Transilvania. Referitor la acest eveniment, Aurel 
Mureşianu se arată dator a se opri într-o notă asupra cauzelor răscoalei şi a reda un citat din lucrarea 
lui N. Densuşianu, „Revoluţiunea lui Horia”21. 
 Reîntorcându-ne la subiectul nuvelei, ne oprim asupra momentului care surprinde atmosfera 
satului de munte confruntat cu un nou atac din partea ungurilor. Este dovedită încă o dată 
înţelepciunea bătrânilor de la sat prin intervenţia unui mărişean, care, observând graba tinerilor de a 
se întâlni cu duşmanii, le cere acestora să întindă o cursă ungurilor, pentru a-i alunga din acele 
ţinuturi: „Junilor Mărişeni. Nu vă grăbiţi aşa iute cu toate... tinerii nu prea socotesc lucrurile pe 
deplin, ci se grăbesc numai iute cu lucrul şi în urmă apoi văd greşala, pe care la început o putea 
prevedea şi delătura... Trebuie să căutaţi o şiretenie, ca să speriaţi pe inamic, ca s-o ia la fugă....”22. 
Ideea este şi pe placul bărbaţilor dar şi al femeilor, conştienţi cu toţii că numărul ungurilor este mult 
mai mare decât al lor.  
 Lăsând superstiţiile la o parte (cântecul cucuvelei, stelele căzătoare), mărişenii se aruncă în 
luptă, reuşind să obţină victoria, în ambele confruntari. 
 Nuvela se încheie cu un omagiu adus femeilor românce, în semn de mulţumire pentru 
aportul lor în lupta pentru eliberare naţională. Frumuseţea rândurilor ce le-au fost dedicate şi mai 
ales mesajul transmis ne-au determinat să le redăm în întregime: 
„O ce lucru sublim a auzi pe cineva zicând Români şi Românce. Ce fericire pentru aşa o naţiune, 
care are astfel de femei, şi ce norocire pe acela care posedă asemenea mame, surori şi fiice. 
Văzurăm că femeile nu rămăseseră în urmă nici cu curajul, nici cu simţămintele naţionale, ele luară 

                                                 
13 Ibidem. 
14 Ibidem. 
15 Ibidem, fila 3. 
16 Ibidem, fila 13. 
17 Ibidem, fila 5. 
18 Ibidem. 
19 Ibidem, fila 6. 
20 Ibidem, fila 5. 
21 Ibidem, fila 9. 
22 Ibidem, fila 13. 
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parte la toate primejdiile soţilor lor. Din vârful munţilor ele aruncară o ploaie de bolovani, care 
rărise bătalioanele vrăşmaşilor. Cântecele lor nu erau ca mai nainte cântece de dor şi de plăcere, ci 
cânturi pline de patriotism şi de simţăminte naţionale. De când Românii au jurat în Câmpul 
Libertăţii să-şi apere libertatea şi dreptul naţiunei sale, de la acea zi sublimă, când au ridicat 
Românii flamura cu inscripţiunea „Virtus Romana rediviva” toţi, juni şi june, bărbaţi şi femei, se 
luptară şi se mai luptă spre apărarea dreptului şi a libertăţii naţiunei române. Şi între femeile eroice 
din Munţii Apuseni tot-deauna va străluci numele Pellagiei Roşia. Dacă femeile naţiunei noastre vor 
imita tot-deauna pe o Pellagia Roşia, atunci naţiunea noastră scumpă nu va pieri, încă odată zic, nu 
va pieri, ci ca un stejar gigantic, ce nu-l poate dărâma nici viforul, nici fulgerul va sta nemişcată în 
veci.”23  

 
 
 

PELAGHIA ROŞIA OR THE WOMEN FROM 1848 (HISTORICAL SHORT STORY) 
IN AUREL MUREŞIANU’S MANUSCRIPT 

 
Aurel Mureşianu (1847-1909), the author of the historical short story "Pelaghia Roşu, or women of 

1848", is an outstanding member of Mureşianu family, a direct successor of the social-political and publicist 
activity of his father, Iacob Mureşianu. It is the first professional journalist in Transylvania and under his 
leadership, on 4 April 1884, “Gazette of Transylvania” became the first Romanian daily newspaper in 
Transylvania. 

The short story is a manuscript during his high school education and today can be found in the 
Mureşenilor Archive. It was read in the year 1863 at one meeting of „Company of literary studies at the 
junior secondary school education in Braşov for the cultivation of Romanian language and literature”. The 
company kept his weekly meetings in the parental home of the author (now „Museum Mureşenilor House” in 
Braşov). 

The short story describes an episode that evokes the strength of the resistance in the Apuseni 
Mountains led by Avram Iancu, when the entire Transylvania was occupied by troops of the Hungarian 
General Józef Bem. The main character of the short story is Pelaghia Roşu, the most famous heroine of the 
Revolution of 1848 in Transylvania. The action takes place in the village Mărişel (Cluj), which is attacked by 
an army of 1600 of Hungarians. Pelaghia Roşu, mother of the commander of the village inhabitants, take the 
lead. Women suits for men will impress by number, which will lead to the withdrawal of Hungarian troops. 

 
 

                                                 
23 Ibidem, fila 17. 
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